

行进中国·高质量发展看江西

“赣”出“生态经”

“今日客满，一周后才有房间空出。”靖安县中源乡三坪村，民宿老板彭学辉挂断了当天第20个咨询电话，“七八月订单收入预计可达20万元，这是以前守着好山好水却不敢想的。”

“中源乡森林覆盖率接近90%。”中源乡民宿协会会长钟巍接过话茬，因夏季保持在22℃左右的凉爽天气，这里因地制宜发展避暑经济，一度一房难求，带动周边村民户均年收入从1万元提高到15万元以上。

在这片以“红土地”闻名的赣鄱大地上，一场关乎生态与发展的“大账”正在重新演算。作为首批国家生态文明试验区，江西省依托得天独厚的生态资源，坚持生态优先、绿色发展，走出了一条生态保护与经济发展协同共生的新路径。

画卷修复，“生态伤疤”重披绿装

站在萍乡市湘东区冬瓜槽最高处远眺，连片的绿色映入眼帘。成群的白鹭在田间起舞，与来回穿梭的农耕机相映成趣，构成一幅和谐的生态画卷。

“经过三年多时间，冬瓜槽终于完全变了样。”萍乡市自然资源和规划局湘东分局局长段建辉感慨。

作为江南重要煤炭基地，这里300多家小窑煤井曾留下3800亩“生态伤疤”——基岩裸露、煤矸石成山、污水横流。

转折始于2021年12月，湘东区投入3.4亿元，启动冬瓜槽生态修复工程。

治理过程中，当地坚持“宜耕则耕、宜

林则林、宜建则建、宜水则水、宜草则草、宜景则景”的系统思维，实施“一矿一策”。

“我们将地块相对集中、地形平坦的土地整治为耕地，将海拔较高的山顶山腰整治为林地。”段建辉如数家珍，以前采煤留下的污水坑，如今也被改造为优质水库，保障了农田灌溉。

这样的蝶变只是江西生态修复的缩影：上饶市望仙谷将废弃矿山打造成日均接待上万人次的文旅IP，大余县把钨矿遗址改建为生态公园……

“江西统筹山水林田湖草沙一体化保护修复工作，作为全国首个出台矿山生态修复省级法规的省份，完成历史遗留废弃矿山生态修复面积40余万亩，每一寸绿，都是给生态还的‘老账’。”江西省自然资源厅二级巡视员焦三梓说。

林地焕新，“生态账本”越来越厚

8月8日一大早，信丰县金盆山林场护林员康俊润便背着水壶，开始了一天的巡护工作，“昨天刮了台风，得去看看有没有树木被吹倒。”

记者跟随康俊润的脚步走进林场，一眼望去，整齐的林间距、挺拔的树干，令人赏心悦目。

“以前，林农自己管理林地，恨不得一棵挨着一棵种，重造轻管，杂灌长得比树高，森林质量始终难以提升。”康俊润说。

变化源于2023年，江西被列入全国森林可持续经营试点重点省，28个国有林场参与试点，金盆山林场便是其中之一。

“开展森林可持续经营试点以来，我们创新推出‘国有林+集体林、国有林场+农户’等多种合作模式，破解了村民个人管护难、效益低的困局，让林农从‘单打独斗’变为‘抱团发展’。”在金盆山林场场长朱恩永的办公室，记者看到了一摞摞合同书。

“这是林场和林农邱二生签订的两份合同协议，去年他拿出634.1亩林地与林场合作经营，今年又追加了104亩。”朱恩永介绍，林农可选择场村共建、股份合作、托管经营等不同的形式与林场进行合作。

“森林可持续经营不仅优化了林分结构，提升了森林质量和景观效应，让国有林场的引领示范作用得以彰显，未来还能吸引社会资本发展林下经济、森林生态旅游、森林康养、投资民宿等产业，提高森林经营收入。”朱恩永信心满满。

在江西1.56亿亩林地的版图上，这样的变革正在铺开。经过两年多试点，江西省根据不同生态区位、森林类型和经营状况，已总结提炼出29种森林可持续经营模式。试点面积由2023年的23.04万亩，增加到今年的80.4万亩。

风景独好，“生态饭碗”越端越稳

资溪县大觉山的悬崖边，“叮当”一声脆响，“悬崖动车”钻进云雾里。窗外，轨道像缠在山腰间的银线，穿插在云海和松树间，令人心旷神怡。

体验之余，记者不禁提出疑问：列车会不会给这片好风光造成污染？

“这是一款纯电驱动型列车，全长13.14公里，零碳零污染，绿色又环保。”大觉山景区行政总监戢党如笑着解答，这也是项目能落地深山的关键。

作为全国首个5A级零碳景区，“悬崖动车”推出不久便成了“网红”，游客“山一步没爬，景一处不落”。暑期，已有30万人次冲着“零碳”而来。

而在婺源县秋口镇石门村，清晨的古树群里藏着更珍贵的“客人”。“嘘——看那棵樟树后，蓝冠噪鹛出来了！”护鸟志愿者俞旺金压低声音，给围观的孩子们指——这种头顶蓝羽、肚腹金黄的鸟儿，全球仅有几百只，对栖息地挑剔得很。

20年前，沙洲上第一次发现蓝冠噪鹛，那时村里还是“穷窝窝”。“那时就想着护着它们，哪敢想能吃上生态饭？”俞旺金扶了扶胸前的望远镜，“现在不一样了，鸟儿每年4月到7月来繁殖，观鸟的人从全国各地涌来，村里许多人家开起了农家乐。”

如今的江西，5家国家级生态旅游示范区、34家省级示范区像珍珠般镶嵌在青山绿水间。江西省文化和旅游厅相关负责人介绍：“我们不搞‘一刀切’，避暑经济、观鸟研学、零碳景区，各有各的吃法，但都得守着一条——生态不能亏。”

行走赣鄱大地，江西正用一笔笔扎实的“生态账单”证明：算好生态账，绿水青山永远是最厚的家底、最稳的靠山。

（人民网“行进中国”江西调研采访团：刘红、吴跃军、帅筠、罗娜、时雨、孔文进、龙楚良）

企业当天申请当天领证

吉安市签发首份非优惠原产地证书

本报吉安讯（全媒体记者余红举 通讯员罗玲玲、罗梦青）8月20日，吉安市贸促会为新永胜环球（江西）实业有限公司出口阿联酋的一批内衣，签发非优惠原产地证书。这是该会为吉安市外贸企业签发的首份非优惠原产地证书，标志着该市在国际贸易服务领域又迈出了坚实的一步。

吉安市贸促会根据《中华人民共和国出口货物原产地证书签发管理办法》及审核标准，通过省、吉安市两级联动，半小时内完成预审、修改、审批，实现当天申请当天领证。

非优惠原产地证书是出口商应进口商要求提供的一种国际贸易文件，是贸易关系人交接货物结算、货款索赔理赔、进口国通关验收、享受最惠国待遇（MFN）关税的必备单证。今年，吉安市贸促会主动对接中国贸促会、省贸促会，推动吉安市成功获批全省具备独立签发原产地证书资格的设区市签证点，缩短了涉外企业办理原产地证书时间、资金、人力成本，为涉外企业发展提供了更多便利。

瑞昌暖心服务让港台企业“落地无忧”

本报瑞昌讯（全媒体记者唐文曦）“去年底，公司增产扩销遇到资金周转困难、工人急缺等问题，多亏了瑞昌市有关部门及时解决。”近日，在九江市厚华科技有限公司，港资企业负责人的感慨道出了当地政企连心的温度。瑞昌市委统战部在走访中了解到企业困难后，迅速联动金融、人社等部门，通过“财源信贷通”发放贷款1000万元，并组织定向招聘补充技术工人20余名，有效化解了企业的燃眉之急。

在瑞昌，这样的暖心服务已成常态。台企江西亚东水泥有限公司急需改造减排设备时，当地政府协助争取专项资金6400余万元，公司改造后实现年减排氮氧化物超4000吨；港资企业华瑞（中国）缝纫线有限公司推进“5G+智慧工厂”建设时，瑞昌市协调5家金融机构完成1.4亿元续贷。细节服务同样到位，香港同胞许影娜回乡证换发实现“当日办结”，台商王正雄的土地纠纷经多次调解成功化解。

近年来，瑞昌市通过“周末沙龙”“企走访连心”等活动精准对接企业需求，在传统节日开展走访慰问，并实施“文化润心”工程送文化进企业。如今，这些举措结出丰硕成果：投资23.7亿元的理化化工新型绿色冷媒项目顺利开工，与华瑞（中国）缝纫线双双入选省级智能标杆企业名单；厚华科技获国家级两化融合贯标证书。

多元场景激活瑞金“清凉经济”

本报瑞金讯（全媒体记者杨文斌）泼水狂欢、砸冰寻宝、峡谷漂流、溪畔摸鱼……近日，瑞金市以水为媒，通过场景创新打开市场，将暑气化作消费热浪，持续释放消费活力。

在象湖里文化创意街区，一场“夏日清凉节”活动正在进行。人们手持水枪，互相追逐嬉戏，清凉的水花在空中飞溅，炎热一扫而空。还有“砸冰寻宝”游戏，参与者既能享受冰块带来的冰爽，又能体验拆“盲盒”的乐趣。“暑假期间人比平常多，碰到像今天这样搞活动更是热闹，来买擂茶的客人也明显多了。”客家擂茶小吃店店主陈丽华说道。据了解，暑期以来，该街区单日最高客流量超1万人次。

走进木鱼山青龙峡漂流景区，只见青山环绕、绿水潺潺，清澈的溪水在阳光照耀下波光粼粼。游客穿着救生衣，戴着安全帽，兴奋地登上皮划艇，紧接着，一艘艘皮划艇如离弦之箭般冲入河道，游客发出阵阵惊呼和欢笑。

“目前，景区日均接待漂流游客约600人次，周末能突破1000人次。”木鱼山青龙峡漂流景区负责人钟鸣说。为了给游客提供更安全的避暑体验，景区护漂员已增至60余人。景区还升级了游客中心的休息区、储物柜等便民设施，让大家在清凉刺激的漂流中，随时感受到贴心周到的服务。

“瑞金市瞄准年轻消费群体，通过创新消夏场景、策划特色项目等措施，打造更具吸引力的消费新场景，以场景创新点燃清凉经济，推动‘清凉资源’持续释放‘热经济’。”瑞金市文化广电旅游局相关负责人说。



新余市渝水区珠珊镇引进“太空莲36号”，大力发展白莲种植，采取“公司+合作社+产业基地+农户”模式，带动村民增收致富。图为8月20日，该镇塘上村莲农在加工“太空莲子”。



近日，上高县东纬纺织有限公司的生产车间内，工人在生产线上忙碌，赶制订单。

通讯员 傅 露摄

浮梁县西湖乡以项目带动推进乡村振兴——

山水变现 产业焕新

本报全媒体记者

王景萍 曹小武

总计127平方公里。陶文旅集团旗下的浮梁荻湾乡村振兴有限公司应运而生，开始在这片绿色沃土上书写产业振兴的新篇章。

“我们把产业振兴摆在首位，与中南大学、上海交通大学等高校合作，大力推行产教融合，全力盘活本地资源。”浮梁荻湾乡村振兴有限公司董事长李华表示，“我们的目标就是把西湖乡的好山好水利用好，大力发展与山水有关的产业。”

截至目前，公司建成年产240吨碾茶和年产2亿包袋泡茶现代生产线，向村民大量收购鲜叶，年收购量高达1800吨，累计带动100多户村民总计增收1260万元，茶产品通过中间商远销俄罗斯、沙特阿拉伯等国家。

三产融合激活乡村内生动力

浮梁荻湾乡村振兴有限公司副总经理高源告诉记者，荻湾乡村振兴开发项目明确了“一核四村五沟域”的规划理念，分阶段分区实施。公司立足当地实际，山上搞产业，山上搞旅游，通过腾笼换鸟，盘活

活当地资源、资产，夯实民生基础设施，做大做强绿色产业。

在茶宝村，党支部书记王双阳见证了村庄的变化：“全村有106户588人，这里民风淳朴、资源丰富，但因为地处偏远交通不便，村民多年来主要靠种茶为生，收入单一。”

2019年，荻湾乡村振兴开发项目启动后，流转了村里300多亩因灌溉困难而几近荒芜的山区梯田，并组织村民种植有机玉米、辣椒。村民不仅拿到了土地流转费，而且通过帮忙种植长期有务工费。公司还帮村里修复了3.5公里的茶马古道，留住乡愁的同时，让村里多了一张文化名片。

荻湾乡村振兴开发项目带来的变化显而易见，村里顺势成立了浮梁茶源建筑劳务有限公司，以荻湾公司的劳务订单为依托，解决村民的就业需求。2019年以来，全村户均增加劳务收入超万元，村集体收入也由2019年的5万元增长至2024年的23万元。“现在的茶宝村，人人有事干、有盼头，人心更齐了。”王双阳欣喜地说。

好山好水孕育产业振兴之路

拥有常住人口7300人的西湖乡，森林覆盖率高达92.7%，是知名的天然氧吧。这里拥有一万多亩高山茶，星罗棋布的茶园，构成了一道独特的风景线。过去，村民仅在每年春季采下芽头制作名优高山茶，大量的鲜叶被白白浪费。

转机发生在2019年3月，浮梁县与景德镇陶文旅控股集团有限公司签约，总投资42亿元的荻湾乡村振兴开发项目落户西湖乡，涵盖县域内6个行政村

民生改善提升群众幸福指数

据了解，荻湾乡村振兴开发项目一期核心区域占地约500亩，包含新农村示范点（安置房、长租房）、九年一贯制学校及幼儿园、发展中心、农贸市场等，目前已基本建成。

磻溪村村民汪新源是搬迁受益者之一。以前，汪新源全家住在海拔700米的高山上，靠家里的2亩高山茶园和砍树变卖等为生。上下山的道路狭小且崎岖不平，生产生活十分不便。

2022年，汪新源一家搬迁到山下，住上了两层半的安置房，并获得荻湾公司给予的17万元补偿款。制茶技艺精湛的汪新源，还成了公司知名的“茶师傅”，日工资300元。“路变宽了，环境变美了，收入也越来越高了，小孙女如今在家门口就可以上学。”汪新源谈及近年变化时幸福感满满。

“公司还以产品为抓手，与中国农业大学等院校共同开展产品研发，目前旗下拥有荻湾食品、陶小溪山泉水、上镇精酿三个品牌，形成多元化产业发展格局，带动越来越多的村民增收致富。”李华说。